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60. szám. Zenta, 1908. december 13. XX. évi folyam.

A lap szellemi részét
11.14 min dón közlemény a szerkesztő 

ségbez intézendő.

Kiadó-hivatal :
Fekete Sándor könyvkereskedésében.

• A lap anyagi részét illető külde­
mények (előfizetési pénz, kiadás körüli 
panaszok, hirdetmények), a kiadóhiva­

talhoz intézendők.

Egyes szám : 12 fillér. MEGJELENIK MI X I) E X VASÁR A A P.

Előfizetési feltételek :
Mentán háthoz küldve 1 évre ti koro. 
na, félévre 8 korona. Tanítók és 100 
koronáig díjazott hivatalnokoknak! 

egész évre 5 korona.
Vidékre postán 8 korona.

Hirdetések :
opiígy mint az előfizetésük a „Zenta 
Közlöny“ kiadóhivatalába küldendők 
Hirdetési díj egy négyszög ezontimé- 

térért 5 fill,
A nyílt-tér sora So fillér;

Egyes szám: 12 fiiér.

A munkásgiimiázium 
városi segélye.

December 9 én tárgyalta a képviselő- 
testület a zentai munkásgimnázíum segély, 
kérését. A nyájas olvasó — a ki ismeri a 
zentai közviszonyok természetrajzát — 
tisztában van a határozattal. Csakugyan 
úgy van. A képviselőtestület elutasította a 
kérést. A tárgyhoz legelőször egy ügyvéd 
szólt hozzá. Hangsúlyozta azt, hogy n 
tanároknak amúgy is van jó fizetésük, 
tehát a segélyezésnek nincs értelme, az 
felesleges pénzkidobás. Ha az ügyvéd úr 
odafigyelt volna a kérvény felolvasására, 
megérthette volna abból, hogy ezt a segélyt 
a munkásgimnázium nem a tanárok szá­
mára kérte. Nem, szó sincs erről. Ott vilá­
gosan meg volt mondva, hogy ez az ősz- 
szeg vetitő-eszközök beszerzésére, a bemu­
tatott vetítéses előadások képeinek köl­
csönzésére és a hallgatók között kiosztott 
ingyen füzetek megvételére szükséges.

Nézzük esak a munkásgimnázium költ­
ségvetésének számszerű adatait. A munkás­
gimnázium a fokozatos kiegészítés után 3 
évfolyamos lesz, (Ma egy évfolyama van 
két párhuzamos osztállyal) A faniteüs hat 
hónapon át tart. Egy egy évfolyamnak e 6 
hónap alatt heti 2-2 órában 48-48 
előadást tartanak; tehát a három évfolyam­
nak összesen 144 előadást. Egy eióadás 
bérleti dija 1 k., 100 füzet átlagban 8 k„ 
portó ide s vissza 6 k : összeses 15 kor. 
Tehát a 144 előadás kerül együtt 2160 
koronába, a nélkül, hogy csak egy fillér 
is jutna abból a tanároknak, vagy esik 
egy eszközt is beszerzett volna az intézet. 
Ennek az összegnek még a felét se leértük 
a várostól s azt se kaptuk meg.

A költség nagyobbik részének fedezé­
sét a megye és az állam segélyezéséből

reméltük, a mikért már tettünk is lépé­
seket. Azonban az állami költségvetésben 
oly kevés összeg van hévévé e célra, hogy ha 
azt az országszerte alakult és alakulóban csak 
most levő munkásgimuáziumok között 
egyenlő arányban osztják szét, csak pár 
száz korona jut nekünk. A város hozzá- 
jáiulása tehát életkérdés a inuikásgim- 
názmmra.

A munkásgimnáziu ni bizottság feltét­
lenül számított a városi segélyre. Számítha­
tott is, hiszen más városok munkásgimná­
ziumainak fő segélyforrását] a város támo­
gatása képezi s népesség dolgában Zenta 
munkásgimnáziuma áll első helyen. A 
b zottság a városi segély reményében az 
első évfolyam kiadásaira hitelt kért és 
nyert ai Uránia tud. egyesülettől Buda­
pesten, a honnan a képeket és a tizeteket 
hozatja, Hát ki fizesse ki ezt az adóiaágot?

Két eset lehetséges: vagy a város v így 
a társadalom fizeti. A város a d e. 9-iki 
közgyűlésen azt mo< dta, hogy nem fizet. 
Jól vau, hát fizesse a társadalom. Álljanak 
elő azok, a kiket a sors vagyonnal áldott 
meg, álljanak elő a hazafiak, a kik annyi- 
szói emlegetik a hazafiságot, a kik azzal 
érveltek a városi segély ellen, hogy a 
tauárok tanítsanak hazafiságból ! Álljanak 
elő e hazafi ik, hadd lássuk, hogy a mint 
a tanár egyetlen vagyonát — tudását — 
odaadja a hazafiság oltárára, ők adnak e 
péuzl 1 Álljanak elő a hazafiak, a kik 
máicius 15-én oly hangosan készek meg­
halni a hazáért i Ugy-e hogy nem állnak ők 
elé 1 Ha társadalmi utón akarjuk az évi 
1000 koronát összeszedni, ki az, a ki ad 1 
talán a gazdag földbirtokosok, a jómódú 
parasztság ? Ugye hogy ezek kibújnak, 
ezek nem adunk 1 Hát ki adjon 1 A kabá­
tos e jnber, a tisztviselő, a tumk 1 De mi­
ből ? Ezek mind szegény emberek ! Egyi­
kük se hzerzett vagyont. De azért őket
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gasen azz a ki minden kulturális, minden 
hazafi is mozgalom. És ők szegények húzzák 
az igát türelemmel, becsüiettd. A mit ez 
a szegény zentai tisztviselő el tud vonnia 
mindennapi kenyerétől — abból naiv be­
csületes egyfigyüséggel nem vagyont épít­
get — hanem oda fizeti kulturális és haza­
fias eszmék iránti adó gyanánt: 6—8 von­
tai egyletbe, szobrok gyűjtőivére, művészet 
pártolására, könyvekre, s a magyar társa­
dalom ezer mis koldustarisznyájába. De a 
jómódú parasztság kibújik ezek alól. Ó 
nem ad: és punktum. A ki pedig lelkének 
jóindulatából adna: az nem bir. íme a 
zentai társadalom igazi képe. Most tessék 
azt mondani, hegy szedjünk össze a raun- 
kásgimnázium coljaira évi 1000 koronát 
társadalmi utón !

De ha se a város, se a társadalom 
nőm fizeti a költséget, hát ki fizesse ki '# 
Talán azok, a kik a munkásgimnáziumot 
létesítették, s verejtékes munkájukkal feun- 
tariják : a tanárok 1 Hát pereze, fizessék á 
tanárok ! Nagy-zerű eszme ! Miért ártják 
be magukat e fi éle dologba ? Miért nem 
ülnek otthon 1 Egyáltalán miért ne pené­
szednek meg a magyar kultúra ? Az nem 
számit ugy-e, hogy ökTéa(et-lelket ölő tanítás­
sal áldozatot hoznak, hogy ők fizetést érde­
melnének, nem pedig pénzbüntetést a leg­
becsületesebb hazatiságértl

Mindenki láthatja, hogy munkás- 
gimnáziumunk másképp fenu nem tartható, 
csak a város segélyével, Hogy a munkás- 
gimnáziumra szükség van, azt fennhangon 
hirdeti a 140-ve felszökött létszám, a mely 
ma a mu trkásgimntázium első évfolyamát 
képezi.

Az igen tisztelt ellenző urak aat 
hiszik, bogy a tanároknak szükségük van 
a műnk algimnáziumra, Nem, jó bácsik, a 
dolog fordítva van ! A muukásgimnázium- 
nak van szüksége a tanárokra. A tanárok-

KARÁCSONYI
ajándékra legalkalmasabb az örökerfékű jó könyv. ---- Ifjűságíratok, Diszművek sat.
- Ajánlom a n. é. közönségnek az irodalom legújabb termékeivel felszerelt raktáromat.  ——

Levélp«pirók díszdobozokban, emlékkönyvek, 100 meg 100-féle képes levelezőlap-
újdonságok, díszes imakönyvek.

Tisztelettel

Fekete Sándor könyvkereskedése
az tij plébániapalotában.



bak a munkáigimbázitim fáradságot, alkal­
matlanságot, nehás munkát jelent. Hasznot 
csak annak a szegény asszonynak hoz, a 
kit Önök is március 16-én édesanyjuk­
nak szoktak nevezni : a magyar hazának. 
Annak a jó asszonynak, a kinek egyfor­
mán édes gyermeke az ügyvéd úr is, meg 
az a kőmives legény is, a ki meg szeretné 
tanelni a mit más ember például az ügy­
véd úr — szerencsés körülmények között 
— az iskolában tanult meg. Igaz, hogy 
Csak egyszerű munkások ülnek ott az iskola­
padokban (városi képviselő is van, de csak 
keltő), de hát a muukás nem polgára 
ennek a városnak! Hát az a munkás nem 
ember ? Annak nem kell tanulni 1 Azzal 
ugyebár könnyebb elbánni, ha tudatlan I 
Megálljunk jó unk! A XX. században 
vagyunk !

A munká.igincázium nem kunyorálja 
senki kegyét, ne n kapaszkodik semmiféle 
politikai mamának a szoknyájába, hanem 
a munkás nép nevében követeli, hogy ki­
adásainak egy részét viselje a város. E 
Tárosnak épp annyi jogú fia a munkás is, 
mint bárki máé, Joga van a műveltséghez: 
s azt a jogot tisztelni tartozik mindenki.

HÍREK.

Szabad tanítás. E hó 6-án d. után 8 óra­
kor két felolvasás volt a főgimnázium tornater­
mében mintegy 300 hallgató jelenlétében. Az 
elsőt Szűcs Lajos főgimn. igazgató tartotta a 
nevelésről, meg akarván értetni a jelenlevőkkel 
a testi, az órtetmi, erkölcsi és a művészeti ne­
velés fontosságát és megvalósításának módját, 
leginkább abból a szempontból, hogy a szülők 
az iskolát törekvésében támogatni tudják. Ezután 
Orbán Károly tanár olvasott fel arról ; Mit ol­
vassunk és hogyan ? — Ma és 20-án d. után 3 
órakor dr. Halmos Béla tanár tart szabad elő­
adást. „Alkotmányunk fejlődéséről s annak mai 
állapotáról.“ Ezt a Két előadást alkotmáuyunk- 
küszöbön álló változása teszi alkalom- és idő­
szerűvé. Közön;éget szívesen látnak.

Hangverseny, liitka műélvezetben 
volt mindazoknak része, kik Pick-Steiner 
Soma hegedűművész és Keller Tony hang- 
versenyénekesnő e hó 9 iki hangversenyén 
jelen voltuk. 1 hangversenyen kicsiny, de 
le,kés — nem frázis I — közönség volt 
együtt, a minden egyes szám után viharos 
éljenzéssel honorálta a művészek pvoduk- 
tióit, mit ők méltán kiérdemeltek. A mű­
vésznőt díszes virágcsokorral is megleptek. 
A műsor első száma Mozart hegedű verse­
nye volt, melyet Pick-Steiner Soma köny- 
ryed eleganciával interpretált. Bár játékán 
megötszott az indisponáltság, me!y alól a 
művesz az egész estén keresztül nem tudta 
magát felszabadítani, s ha nem tökéletes, 
mégis elsőrendű művé izeiben volt részünk. 
Legsikerültebb volt az összes számai közül 
Sarasaié Tarantellája, melynek előadásában 
virtuozitását csodálhattuk meg. Koller Tóuy 
»Rosine* áriájával mutatkozott be, s kel- 

mes alt színezetű „hangja, briliáns colo- 
matúrája, melyet különösen Taubert hires 
madár-dalá-ban juttatott _érvónyre, való 
Sággal elbűvölt bennünket. A műsorban és 
műsoron kívüli kedvez dalok előadásával 
határozottan megmntala, hogy elsőrendű 
művéeené, amllyentvajoji ritkán hallhattunk.

A zőügórakiséretet Goldschmied Richarl 
zongoraművész látta el művészi tökéllyel. 
Szóló számait, amelyekben úgy technikáját, 
valamint előadóm A vészeiét teljességében 
élvezhettük, zajosan megtapsolták.

Ujilás a Zen tál Casinókan. A Casinó tagjai 
az egylet helyiségeit eddig csak este 7 óráig- 
vehették igénybe. Sok egyleti tag, kivált a fiata- 
labbja ki szívesebben szórakozott volna este is. 
zártkörben és társaságban kénytelen volt kávé- 
házakba járni. E kényszerhelyzet most 
megszűnt, araeuyiben a Casinó Dr. Dénes Jó­
zsef casinói igazgató indítványára intézkedett» 
hogy ezen túl a Caszinó helyiségei este 7 óra 
után is rendelkezésre áljának a tagoknak.

Az atlétikai klub f. hő 13-án, azaz ma 
vasárnap d. e. 11 órakor rendkívüli közgyűlést 
tart a városi közgyűlési termében.

Törlés. A város hidalap javára kapott 50000 
kor. all. segélyt dr. Elliuger es partja indítvá­
nyára a re. des vásosi bevételek közé sorozta, a 
megye azonnan ezt törölte, úgy, hogy .most az 
jgy előállott hiányt a közköltség emelésével kel 
majd pótolni.

A Kaszinó-egylet tisztújító közgyűlését ma 
vasárnap d, u. 5 órakor tartja meg. Miut hal 
latszik, élénk az érdeklődés a választás iránt, 
vannak, kik minden eszközzel igyekeznek tiszte­
letbeli allasra és nem várjak a spontán meg­
nyilatkozást.

Igazgatói fizetés. Novoszel János, mint a 
gazdasági ismétlő iskolák igazgatója, kérelme 
folytán 400 korona fizetést .kap. Helyeseljük a 
közgyűlés méltányos voltát, mert Novoszel bi­
zonyára rászolgál a csekély díjazásra ; de hogy 
ugyanazon köqgyülós egymasik közművelődést 
szolgáló intézménytől megtagadja az anyagi se­
gélyt, azt nem érthetjük meg másként, mint 
hogyha feltételezzünk, hogy aki elég sógort, 
komat bír a közgyűlésre berendelni, az célt őrt 
mig ki ezt nem bírja, vagy ki igazában bízik, 
az hoppon marad. — Jelemző ez a mi város­
atyáinkra.

Aszfaltozás. Az Árpád utcza háztulajdono­
sai aszfaltjárda készítés iránti kérvényét a szer­
dai közgyűlés véleményezés céljából az építé­
szeti bizottságnak adatta ki. Pedig ez az el­
odázása a kérvénynek ellenkezik az aszfaltjár­
dákra vonatkozó városi szabályrendelettel, mely­
nek alapjan mindazon utcák aszfaltjárdával lá­
tandók el, a mely utcák háztulajdonosai a sza­
bályrendelet 2. § a alapján kérik az aszfaltjárdát. 
— A kérelmezők közt bizonyára nem igen volt 
olyan, ki a dirigáló párthoz tartoznék, így hat 
ha megtagadni nem lehetett, legalább huzavona 
val elodázták. — A 2. § szerint az aszfaltjárdák 
költségeit felerészben a üaztu.ajdznosok, leieresz 
ben a városnaa kell fizetni és még is több 
utcza háztulajdonosai az öszszes költségek 
viselésére kenyszerittettek, Ez a nomália 
orvosiba , azaz a felköltség visszaterilését 
kérelmező* is mar többen, de a közgyűlés 
ridegen visszautasította a jogos kérelmet, mit* 
a kérelmezők megfelebeztek a megyéhez, ho 
nem azt fogjak nézni, hogy Einiger Mester parti­
ak-e vagy sem, hanem jogos vagy jogtalan a 
kérelem.

Kereskedelmi szaktárgyakból (könyvvitel, 
kercsk. számtan, levelezés és igyorsiras) férfiak 
részére, saját lakásán esti tan folyamot nyit 
Földes Mór oki, felső keresk. uuáv, ki az Ead 
rémé féle intézetben fenálló női keresk. tanfolyam 
vezető tanára. Személyes v. írásbeli jelentkezések 
az intzethez kéretnek. Díjazás mérsékelt.

Gondoljunk a szegény tüdővészes betegekre. 
Halálesetek alkalmával emlékezzünk meg koszorú 
megváltás címén a Zentai Szanatórium Egyesület 
nemes intóméuyóről. Szives adományokat lapunk 
szerketősóge nyilvánosan nyugtáz. Péuzküldemó- 
nyek kéretnek Dr Zákó Istvánná címére.

A póttartalékosok segítése. Pécsből jelentik: 
Azoknak a családoknak, akiknek hozzátartozóit 
a Boszniában levő csapatok létszámának emelése 
céljából ott viszatartják, a törvény értelmében

kárpótlás jár arra az időre, ame’y idő álatPhozzá- 
tartozóik rendkívüli szolgálatot végeznek Bosz­
niában.

A zentai középületek biztosilásása. A zentai 
középületek biztosítását határozta el a városi 
közgyűlés. De mert legkedvezőbb ajánlattevőt, 
a Trieszti biztositó társasaságot figyelmen kívül 
hagyták, Hirsch Hermanl és Novaszell János meg- 
felebbezték a határozatot. A vármegye a város 
határozatát meg is semmisítette, s a biztosítás 
eszközölésót a Trieszti bitositó társaságnál 
rendelte el. -

A keresk. szaktanfolyam f. hó 15-én este 
8 órakor nyílik meg a .Keresk, Ifjak Egyesületé 
ben. Jelentkezni lehet 13 án d. e. 11—12-ig és az 
előadás megkezdése előtt. Hölgyek is rősztvehetnek.

Gazdák nagygyűlése Szegeden. Az alföldón 
működő különféle gazdasági egyletek, gazdakörök 
és szövetkezetek tagjai f. hó 8-án d. e. 8 órakor, 
Dr Becsey Károly orsz. képviselő és Bokor Pál h. 
polgármester elnöklete alatt Szegeden gazdagyülőst 
tartottak, melyen Polgár József batonyai kir. 
közjegyző a homoki szőlősgazdák szövetségének 
megalakításáról, Kis Ferencz kir. erdőtanácsos, 
szőlőbirtokos a borőrtékesitósről s a szövelkezti 
piacokról tart előadást. A gyűlés végül Dr Bokor 
Antalnak az ,,Alföldi Gazda“ szerkesztőjének 
előadása nyomán állást foglalt földi mveiési 
kamrák felállítása tárgyában,

Feltliflíetések a Szanatórium Egyesület ál- 
al november hó 28 án rendezett jótékonyoőlú 
szinelőadásra : Dr. Zakó Istvánná 10 K. ;Kovacs 
László : 7. k. 40 f, Braun Izsó : 6 k. 80 f. Zá­
kó Olga, 6 k. Szárics Géza, Harsányi János, 
Heiszler Ferenc, Dr. Spitzer Mór, 5—5 k, Gróf 
József, 3 k, Endrei Soma, Dr. Lendvai Mór, 
Michajlevits Kornél, Litkovits Lajosnó, Dr. 
Hacker Kálmán, Fúrj István, Mezei Elek, Milacski 
Lajos, Kis Jovak Pál, Joanovits Vojiszláv, Simo- 
nyi Sándor, idb. Jedlicska István, Horovitz Ber­
talan, 2—2 k. Cikatricisz János, Kadváuy Lajos, 
Kadváuy Péterné, Nagy Jenőnó, Goldstein Benő 
Branovacrki Lázár, 1—1 k. Hauer Jenő, 50 f. 
Weisz Salamon, Szeifert Károly, Kiss K. 40—40 
f. Összesen ; 97 korona 9 J fillér. Fogadják a 
nemesszivü adakozók a jótőkon cal érdekében 
tett nemes szivű adományaiért a Szanatórium 
Egyesületnek hálás köszönetét. Elnökség.

A szabadkai iparkiálitás. A szabadkai 
iparkialitást és karácsonyi vásárt rendező bizott­
ság most már végérvényesen elhatározta, hogy 
u kiauiast a Pest száloda termeiben fogja rendezni,
A kiállításon képviselve lesz minden iparag,
azonban kizárólag csak a szabadkai ipar termékei 
állíthatók ki,

Petöíi-iiáz. A minap érkezett haza a londoni 
kialitasból a Petőfi ház és ereklyemúzeum könyv­
tárának , berendezése. A művészi kivótelü 
szekrényeket egyenesen a Bajza-utcai Petőfi házba 
vitték, melynek belső díszítő munkálatain javában 
dolgoznak Kóry Gúlának, a Petőfi társaság titkárá­
nak, felügyeletével. Az ujjAlakitáa befejezés után 
Ernszt Lajos, a.Petöf-muzeum igazgatója, nyomban 
megkezdi a berendezést ős a nugybeosii ereklye- 
tárgyak ehelyezését. A Peiőti muzeum íentartási 
céljára rendezet sorsjateK 1 koronás sorsgyeinek 
ueK terjesztésére megmozdult az egész magyar 
társadalom. E mozgalom támogatására mi is 
felhívjuk közönségünket, mert a sorsjáték sikerétől 
függ az, hogy a Fetőfr-házat a Petőfi társaság 
mrelőb átadhassa rendeltetésének. Az egy koronás 
sorsjegyek megrendeilietőa. a Társaságnak Buda­
pest, IX., Boráros-tér 2, sz aiett levő irodájban.

Községi képviselő válogatások Adán és 
Moholou Adán községi képvisekókké ezket válasz­
tották meg: Nagypái Józsefet, Berdó Istvánt, 
Urbán Mihályt, Molnár Jánost, Beslin Avramos 
Urksits Jásót, Barát Andrást, Solymosy Pált 
Bakos Ggörgyöt, Faragó Mihályt. — Moholon : 
Vida Sándor, Rallay Sándort, Apró András, 
Karakas Ssimő, Ludaity Ssóvó, Halász Mihály, 
Lakatos Pál, Mailár Ferenc, Szántó András és 
Faragó Mihály.

Városi hirdetmények : A váróinak 64450, 
drb. amerikai szőlő vesszője van eladó, — 1000 
drb. ára 4 kor, Venni szándékozók, de csak zen-



tai lakosok és csakis a zentai határban való al­
tatásra a házipénztárnál válthatják meg 'a bár- 
czát. mely báréira a városi kertész fogja kiadni 
a vesszőket. — A zombori m. kir. Pénzügy igaz­
gatóság az 1908. évre egybeállitott országos be­
tegápolási pótadó lajstromot felülvizsgálván 
130566/11. 1908 sz. alatt ja jóváhagyási zára­
dékkal ellátta. — Mely lajstrom 1883. évi XLIV. 
t. ez. 16 ik g-a rendelkezése szerint 1908. évi 
december hó 8-tól 1908. évi december hó 15-óig 
Zenta varos adóhivatalában közszemlére tétetett 
ki, oly figyelmeztetéssel, hogy az érdeklődök azt 
naponként délelőtt 9—12 és délután 2—5 óráig 
Heiszler Aladár adóliszt ^helyiségében betekint­
hetik ős esetleges felszólalásaikat a zombori m. 
kir. Pónzügyigazgatósághoz adhatják be a fent- 
emlitelt határidőn belül. — A retalji házak előtti 
rakodó helyek 15, 69 és 71. számú ki nem űze­
tett parcellceilái az 1909 - itt termő évre a gazd. 
tanácsos hivatalos heiyi-égében folyó ho 20-án 
délelőtti 6. órakor nyilvános árverésen ki fog 
adatni.

Csőd Adán. Berger Adolf adai kereskedő 
ellen, aki ezidöszerint Budapesten, PoJmanickiutca 
61 sz. a. lakik, elrendelték a csődöt. Tómeggond- 
nokká dr. Hodik János adai -ügyvédet nevezték 
ki.

Népies előadások nőcselédeknek. De nem 
nálunk, hanem Eszéken ; pedig ez úton a nálunk 
annyira elharapódzott cselédmizériákon is lehetne 
némileg segíteni. Követendő példaként közöljük 
Eszék nőtársadalmának működését e fontos ügy 
érdekében. Az eszéki tanítónők egyesülete és „az 
eszéki nőegylet elhatározta, hogy a nőcselódek- 
nek a tél folyamán nepies előadásokat fog tar­
tani, amely előadások hivatva lesznek a 
türbetetlen cselédviszonyokat szanálni. Ezeken az 
előadásokon a cseléd jogairól ős kötelességeiről, 
szerény viselkedésről, jo modorrol, a munka 
nemesítő, „voltáról, takarékosságról valamint a 
gyermekekkel való bánásmódról tesz szó- A Jel 
iolyamára hat előadást rendeznek és pedig a 
következő témákról ; 1. A cseléd valamikor és 
most, 2. A cselédjogai és kötessógei. 3. A vi­
selkedésről és modorról. 4. A muuhárol ós taka­
rékosságról. 5. Hogy bánjunk a gyermekekkel. 6. 
A jó és rossz társaságról általában es a mulat 
Ságokról. Ezt a ciklust egy mulatság zárná be. 
Ha az érdeklődés megfelelő lesz, úgy a jövőben 
is folytatják az előadásokat, Minthogy ezek az 
előadások nagyon aktuális szociális bajokon lesz­
nek hivatva segíteni, mindenki figyelmébe ajaul" 
juk, Mert elvégre a cselédiiérdóst magának a 
társadalomnak kell megolnani, s nem hatósági 
^tózkedések utján. A szociálizmus térloglalása s 
s a viszonyok, amelyeket el kell fogadnunk 
ahogy vannak, a cselédkórdést uj ^alapokra he-’ 
lyezték, a társadalom kötelessége .tehát ezt a 
uagyfontosságu kérdést a mai változott viszonyok 
tekintetbe vételével olyan irányba terelni, .amely 
mig egyrészt a jogos igényeket kielégíti, másrészt 
elviselhetővé teszi u cselédtarló társadalomra a 
helyzetet. S ezt senki más nem tudja helyeseb­
ben megoldani, mint maguk a nők, akik a ke 
zükbe vették a cselédek társadalmi nevelését.

Versenytárgyalási hirdetmények : 1, Zenta 
r. t. város tanácsa a város részére az 1909. 
1910, és 1911. években szükséges épüleifaanyag- 
szállitások biztosítására nyilvános Írásbeli ver­
senytárgyalást hirdet december hó 29-iki határ­
idővel. — 2. Zenta r. t. város tmácsa a városi 
iskolaépületeken teljesítendő mintegy 2600 m3 
fazsindely tetőfedésre nyilvános Írásbeli verseny­
tárgyalást hirdet 1903. évi január hó 7- határ­
idővel.

Csalódni emberi dolog, de okvetlenül kell. 
Ha a névre „Réthy* figyelünk, úgy nein csaló­
dunk, hanem eredeti Pemetefű-cukorkát kapunk 
60 fillérért, még pedig egy kedvelt régi magyar 
háziszert, mely köhögés, rekedtség és hurutos 
bántulmak sok ezer esetében oly kitünően bevált. 
De vigyázzon, hogy a doboz és a cukorka min­
den darabján rajta logyen a , Réthy* név.

Egy át nem vett vasat. A vasútépítési 
válaikozók között óriási megdöbbenést idézett 
elő a kereskedelmi minszter ama döntése, amely 
szerint nómelboksán—resicui vasutat a mütan 
rendőri bejárásnál észlelt hibákjjmiatt nem vetó>- 
át és nem adták át a forgalomnak. A bizottság­
ban a Máv.-at Hilwerth felügyelő és Felszoghy 
szegedi üzletvezető képviselték és az erélyes 
határozat első sorban az ő fellépésüknek köszön­
hető. Ez a határozat a vállalkozóra súlyos 
terheket ró, mert nemcsak az elrendelt javítá­
sokat kell saját költségén elvégeztetnie, nemcsak 
u bejárási költségeket kell duplán fedeznie, hanem 
az álomásaikat már elfoglalt tisztviselőket is 
fizetnie kell az uj mütanrendőri bejárásig. Ez a 
rendezés országszene igen jő hatást tesz, mert 
csakis ilyen lelkiismeretos elenorzőssel lehetséges 
csökkenteni a vicánálásaink ellen joggal emlhető 
panaszokat.

Megzápult borok. Megtörténik, hogy az uj 
boron zúpiojásszag érezhető. Ez a borba került 
kéntől ered. Az ilyen bort, ha a szag csekély, 
egyszerűen a csap alá tartott ciroksöprün keresztül 
tejtjük le és gondoskodunk arról, hogy a csapból 
a bor eseppekre törve ömöljön a fertályosba, 
Ezen esés alat az a bűzös gáz, mely roppant 
Ulékony, a cseppekböl beleömük a pince 
levgőjébon. Éi így a bor szaga megszűnik. Ha a 
zápszag nagyon erős, akkor a bort lefejtjük olyan 
hordóba, mely hektoliterenként: 5 gr. kenszeletot 
kapott. Ez a kénszelet meggyújtás fo'ytán kónes- 
savvá alakul át, amelyben a bort vékony sugár­
ban eresztjükjt. Ez a kénesav a borral érintkezve 
átalakul kénné és vizzé. Az a néhány csep viz 
szaporítja a bort, a kén pedig láthatatlanul apró 
porszemekben úszva marad a borban. — Ha 
most fejtés után három hétre abort megdecitjük, 
akkor a derítő szer ezeket a porszemeket magá­
val ragadja a fenékre és a bor nemcsak tükrös, 
hanem szagtalan is lesz.

Egy uj Sliaw-darab1 Kipling mellet az an­
gol irodalomnak ma kétségtelenül legjelentősebb 
alakja Bemard Shaw, akinek munkái az utóbbi 
időben óriási népszerűségre tettek szert nemcsak 
hazájában, hanem a kontinensen is Nálunk még 
igen keveset ismerünk tőle, s azért jó szolgála­
tot tett a „Magyar könyvtár“ a közönségnek, 
amidőn Shaw legjelentősebb drámai alkotását, 
„Caesar és G.eopatrá“-t, közreboclátottá. A zse­
niális angol iró egészen uj és eredeti nyomon 
jár e színdarabban, merőben eltérve a történeti 
tragédiák megszokott sablonjától ; prózában van 
írva és egy minden izében modern művész, re­
alisztikus ábrázolásával festi a régi Egyptom tör­
ténetének e nagyérdekü epizódjait. Kivált Julius 
Caesar alakja megkapó ; talán az egész világiro­
dalomban nincs mű, mely egy csodás lángelmét 
ennyire érdekleszitöen és valószerüen tudott vol­
na ábrázolni, Hogy a dikezió te e van elmés és 
szatirikus fordulatokkal, Shawnál szinte magától 
értetődik. A fordítás nehéz munkáját Mikes Lajos 
kitünően végez'e. — Egy másik népszerű angol 
iró is sz repel a sorozatban: Wels, akitől a 
„Magyar Könyvtár* már több munkát közölt, 
egyebek közt a hires „Marslakók a földön“ ez. 
regényt. Ezúttal két rendkívül sajátságos novella

jelenik meg tőle, melyek „Kósza lelkek* cziid 
alá vannak egybefoglalva. Mindkettő a lelki élet 
különös jelenségeiből indul ki és szövi csodás 
meséjét. A füzetet Farkas Klara fordította, igen 
szépen. — Végre a modern magyar irodalom 
egy kitünc elbeszélőjét iktatja be a „Magyar 
könyvtár jegyzékébe a „Bolykv András válépöre“ 
czimü novellás íúzet, melynek szerzője, Lörinczy 
(lyörgy, pompásan tudja elénk vinni u vidéki 
gentry-élet típusait és a falusi nép lelki világát 
L. Az a novella, melytől n füzet czimét vette, 
már egymagában is legjobb irómüvészeink közt 
biztosiihat neki helyet. — A „M. K.* egy-egy
szama 30 fillér ; teljes jegyzők az eddig meg­
jelent 539 számról ingyen kapható minden könyv­
éi usnál vagy a kiadóczégnól : Lumpéi R. (Wodi- 
oner F, és Fiai) R, T. Budapest, Audrássy-ut 21.

6YERMEKESZTJE
csecsemők láhbadozók 
gyomorbajosok részére 

A LEGJOBB ALPESI TEJET T4RTÁLMÁZZAI
Egy doboz ára 1kor.80fill.kaphaló minden gyógyszertárban 

es drogenalien. ugyanott ismertető iratok ingyen.

Az állatlétszám Báosmegyében, Rács- 
megyében — beleértve Szabadka, Újvidék, Baja 
és Zombor városokat is — az állatlétszám ez- 
időszerűit a követkő : Szarvasmarha 227.000, ló 
134.000. sertés 400.000, juh 290.000, szamár 
585, öszvér 6, kecske 190.

Örömmel látjuk, hogy egy ismert bécsi 
szivarkuhüvety gyár hazánkban, Sopronban évek 
óta nagy gyarüzemet fejt ki, melyből az egész 
világon ismert „Jucobi“ Antiuikotin le lleurette 
szivarkahüve.y kerül, mint hazai gyártmány for­
galomba. Örömmel üdvözöljük a hazai ipar eme 
előre haladását, annál is inkább, mert nincs szük­
ségünk arra, hogy pénzünkért osztrák árut ve­
gyünk. Lapunk mai számában erre vonatkozólag 
közölt hirdetést olyasaink figyelmébe ajánljuk.

Díszítsük lakásunkat télen s kertünket nyáron 
vJudi liaaiiemi hagymás virágokkal. Rostán 
beküldött 8 K. elleneoen porto- és vámmentesen 
küldjük Ausztria Magyarországba a mi legjobban 
kedveit uunnagyíijleiuéuyiiiikel vagy 30 jácint- 
hagymát üvegek, vagy 40 dvbol cserepek, eset­
leg 40 drbot kerti ültetés szamára. Vagy egy 
gyűjteményt szolaákoa 150 darabból, 45 cserép 
szamára. Vagy egy kerti összeállítást 250 drbboi, 
esetleg ogy kerti es szooa összeállítást 240 drb- 
bol. Tartalmaz pompás választékot jácint, tulipán, 

nárcies, csilla hóvirág slbböl.
Gazdagon ilmztrált sok elismerölevéllel ellátott 
lóárjegyzék ingyen és bérmentve-

Blumeu^wiebel Zücliterei 
„UUIS TER DU1N" (A. ti.)

Nonlwik bei Haarlem (Hollandia)

Musseline

Marauisetel

ős „Honneberg,- 
selyem 1 K 50 f.- 
tőt feljebb, bér- 
mentve éa vám 
mentesen. Mint»
postafordultával

Megrendelések bármely nyelven intézendők ,
an ScidßUfabriit. Henneberg in Zürich.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

Fekete Sándor

Uj naptárak 1909. évre.
Több mint 100-féle naptár van raktáron, l^őleg magyar, de van szerb és német is.

---- 77™-,-- == Árak 40 fillértől feljebb. —-
Fekete Sándor

könyvkereskedése ős könyvnyomdája.
Az új plébánia-palotában.
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Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei Temesvári Szent-Miklds
országos vűScir

f. y ó «-vl dt*cvili bér hó i7-óiöi decem­
ber hó 21-lg bezáró ni; fog megtartatni- 

Mindenfele állat felhajtása
az országos vásárra deczember hó 17-tól, 

csütörtökön reggeli 5 órától kezdve
meg van engedve.

Temesvárod, 1905. évi december hó 1-én.
A városi fíikapitányságtól.

Béé Fcrencz
főkapitány;

SINGER
VARRÓGÉPEK

a leghasznosabb

karácsonyi ajándékok.

SINGER var­
rógépek a leg­

jobbaknak
II

bizonyu'tak. í|

SINGER var- 
rögépek való- 

Búgban a 
lego Csobbak.

e IH a S B Oe.
varrógép részvóny-tírzaság.

Zenta, Kussuth u. 711-
&***■

ti
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Köhög#*, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Rólhy5temcukorkánáL
Vásárlásnál azonban vigyázzunk, 
és határozottanRÉTHY-félét kér­

jünk, mivel sok haszontalan után­
zata van.

:: 1 doboz 60 fillér, ::
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el.

Prágai gyógy-sonka
kilóját 2 20 koronáért, valamint más 
hentesárukat is szállít

L. F. Woticzki
sonkakiviteli áruháza 
Prag, Karolinenthal.

50°o megtakarítás!

ISO
vehet egy teljes

HÁLÓSZOBÁT
'2 szekrény, 2 ágy 2 éjjeli szekrény, 

1 mosdó) tükör és márvánnyal,

tömör keményfaból
bsaasÄSKätfeAsi».",- v-<.

Kiss és Társai
bútorgyárában Zen tán.

Telefon f városi iroda : GO. 
\ gyártelep: 84.

Ebédlők, úriszobák, irodák tömör 
keményfából versenyen kívüli árban!

Hirtictesek felvétetnek 
e lao kiadóhivatalában.

Kiadó üzlethelyiség.
A plébánia palota főtéri részében 

FEKETE SÁNDOR könyvkereskedése mel­
lett, egy kisebb üzlethelyiség kiadó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Fekete
Sándornál.

. M M t ? ‘ — „Papa megengedte ! Hisz' valédl Jak obi­
féle Antlnikotin-clflarettabűvelyek fadobozban 1“

istiE»

Figyelem! Csakis a ..JAC3BI JJelzéssM valódi !

Minden fadoloz cg j érileies Mrázhlrtyát tartalmaz

Védjegy: „Horgonyt6

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszor, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szemei bizonyult 
köszvénynel, osúznál és meghűléseknél, bedörz- 

sölésképpen használva, •■■i.mi,...,,,,,,,, 
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 

bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve-

fat fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
s a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 

csomagolja. Ára üvegekben K—.80, K1.40 és K2.— 
ée úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Di Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabetbstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.
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könyv- és papirkereskedése és könyvnyomdája

ZENTÁN, a Szt.-lstván plébánia palotájában,
- - - - - Ifi

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítem Zenta város nagyérdemű 
közönségét, hogy

Y 33 év ét®, festö-állé
könyv- és papirkereskedésemet

valamint évek hosszú során át fokozatosan fejlesztett, 
és jelenleg a mai modern kor igényeinek teljesen meg­
felelően felszerelt

KÖNYVNYOMDÁMAT

mmm

a Szt.-lstván plébánia palotájába
helyeztem át.

Kérem a u. é. közönséget, hogy jelen értesítésemet 
tudomásul venni és becses bizalmával továbbra is 
megajándékozni kegyeskedjék,

Zenta, 1908. november hó.
teljes tisztelettel

Fekete Sándor.

Nyomatott Fesete Sándor könyvnyomdájában Zcntán.


